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海南中学2014—2015学年度第一学期期末考试

高二历史试题（理科）

       第1卷

一、选择题（每题3分，共60分）

1、史书记载，有一次孔子家的马棚着火，孔子退朝回家，看着焦土断垣，急切的问“伤人了没有？”而对财产却只字未提。这体现了孔子

A.以人为本的思想           B.无为的思想   

C.以理服人的思想           D.对鬼神敬而远之的思想

2、有一家父母得知其小孩在外偷了东西，如果他们相信荀子的理论，可能对小孩采取的态度是

A．认为孩子的本性是恶的，但只要好好教育，孩子会改正错误
B．认为孩子的本性是善的，他犯错误是一时糊涂
C．认为孩子的本性是恶的，必须严厉地惩罚他，使他害怕，以防再犯
D．认为孩子犯错并非本性造成，而是环境不好，应择善而居
3、在当代，经常会出现“新古诗”，如“春眠不觉晓，处处蚊子咬”、“日照香炉生紫烟，李白来到烤鸭店”、“明月几时有？举饼问青天。不知天上饼，能卖多少钱？”这反映了

A．传统文化的现代化 
B．传统文化的大众化

C．传统文化的创新化 
D．传统文化的庸俗化
4、恩格斯说，文艺复兴这个名字没有把这个时代充分表达出来。其含义是

A.它没有将古代希腊罗马的文化全部复兴出来

B.它是将古代文化古为今用

C.它没有准确地反映这场运动的实质

D.它们只是打着“复兴古典文化”的旗号

5、独立战争胜利后，美国制订《1787年宪法》，建立三权分立的联邦制国家。该宪法主要体现了

A.伏尔泰的思想   B.孟德斯鸠的思想    C.卢梭的思想      D.霍布斯的思想

6、比尔•盖茨曾经坦言：“如果把我们公司20个顶尖人才挖走，那么我告诉你，微软会变成一个无足轻重的公司。”这说明微软公司是

A.农业经济型的企业            B.工业经济型的企业

C.知识经济型的企业            D.旅游经济型的企业

7、《春天的故事》唱道：“1992年，又是一个春天。”这个“春天”是指

A.设立了深圳等特区        B.邓小平“南方谈话”再一次解放了人们的思想

C.中共十二大的召开        D.中共十五大的召开

8、下图是1998年解放军官兵为保护人民生命财产，奋力堵截九江大堤决口的情景。这一画面反映了“三个代表”重要思想哪一方面的内容。
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A.中国先进生产力

B.中国先进文化

C.中国最广大人民的根本利益

D.社会主义发展方向

9、中国农民说，吃饭靠“两平”（邓小平、袁隆平）。这分别体现了两人哪方面的成就。

A.解放思想、杂交水稻         B.家庭联产承包责任制、杂交水稻

C.改革开放、勤俭节约         D.“一国两制”、转基因技术

10、下列现象与新文化运动中“赛先生”的主张完全一致的是：
A．小学生不读不写不学旧体诗  B．中学生散发反对复辟的传单
C．大学生爱听严复宣传进化论  D．华老栓相信人血馒头能治病

11、陈独秀说：“主张尊孔，势必立君；主张立宪，势必复辟。……孔教与共和乃相对不相容之物，存其一必废其一。”在这里陈独秀从政治上揭露了

A．北洋军阀与民主政治的尖锐对立    B．尊孔复古与民主共和的绝不相容

C．传统道德与君主专制的相互依存    D．尊孔思潮与帝制复辟的内在联系

12、“善师四夷者，能制四夷；不善师夷者，外夷制之”这种思想是谁在什么书中最早提出的

A.魏源《海国图志》             B.康有为《孔子改制考》

C.容闳《西学东渐记》           D.洪仁玕《资政新篇》
13、洋务运动欲“自强”而不强的结局，从根本上说是因为
A．没有坚决反对列强的侵略        B．创办的近代企业采用封建生产方式

C．没有从根本上触动封建生产关系  D．西方列强加紧了对中国的经济侵略
14、爱因斯坦相对论的提出，是物理学思想的一场重大革命。因为该理论
A．否定了牛顿的力学原理             B．借鉴了拉瓦锡的燃素学说
C．修正了能量、质量互化的理论       D．修正了经典力学的绝对时空论

15、法国批判现实主义作家巴尔扎克的《人间喜剧》被称为“资本主义社会的百科全书”，主要是因为
A．它从不同角度展现了19世纪前期法国社会生活的全貌
B．这时一部历史小说
C．客观上反映了当时资本主义社会的精神危机
D．真实地记录了18世纪末至19世纪初法国社会动荡的情况
16、有人曾这样说：“１８世纪是伏尔泰的世纪。”持这种说法的主要理由是

A.他的思想对１８世纪的欧洲产生了巨大影响
B.他是法国启蒙运动无可争议的领袖

C.他猛烈的抨击天主教会    
D.他强烈的反对君主专制

17、说到人生追求，我们也许会吟诵，“独上高楼，望尽天涯路”，“蜀道之难，难于上青天”，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，这里依次引用的文学形式分别是： 

A. 楚辞、汉赋、唐诗                  B.宋词、唐诗、楚辞
C. 楚辞、唐诗、宋词                  D.唐诗、宋词、元曲
18、20世纪以来，爆发了两次世界大战，给人们的心灵造成了巨大的精神创伤，工业化的快节奏生活也加剧了人们的紧张感，他们开始用新的表现形式和艺术精神进行创作，这种美术流派被称为

A.浪漫主义          B.现实主义       C.新古典主义         D.现代主义

19、荷兰的画家梵高是著名的印象派绘画大师，下列哪个是他的代表作品
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      A             B              C                   D

20、绰号“猫王”的普莱斯利是美国家喻户晓、妇孺皆知的一代歌坛巨星，他创作的音乐反映了美国当时的时代潮流、文化现象和青年的心理状态，这种音乐是

A.古典主义音乐     B.浪漫主义音乐       C.爵士音乐        D.摇滚音乐

第2卷
二、非选择题（2题，共40分）

21、（18分）阅读以下材料，回答问题。
材料一  宋代是中国封建社会继盛唐之后，社会经济、政治、科技、文化高度发展的历史时期，宋代文化以丰厚的底蕴、深邃的思想、恢宏的气势、瑰丽的色彩，把历史悠久的民族文化推向高峰，不仅给近千百年来的中国民族文化带来极其深刻的影响，而且对周边国家乃至全世界的文明发展都作出了不可磨灭的贡献。               

 ——摘自朱保书《辉煌的宋代文化》

材料二  中国之所以未能发展出现代的科技，问题不在中国传统的思维方式(缺乏逻辑推论思维)，而在于中国传统上以儒士大夫为首，认为“万般皆下品，唯有读书高”的社会文化，因而轻视和忽视了工匠在科技领域上的重要性。

——摘自李约瑟《中华科学文明史》

材料三  当时(18世纪)中国经济发展达到饱和点，此时再想创新创业增加投资，不但无利可图，甚或会本钱无归(经济学上的“边际获利递减率”)；因此富裕人家，多不愿其子弟外出“开创”新天地。而设计使其安守家园，娶妻纳妾之余，抽上大烟，胜于出外生事冒险(这也与明代专制政治和清代异族统治下法网严峻和地方势力的改变有密切关系)。在此情境下，“浪费人力的文化”逐渐成形：妇女裹小脚、坐八人大轿、妻妾奴婢成行，都是浪费人力的社会文化行径。与此对应，为节省人力而创设的各种机器，便变为“非当务之急”了。

——摘自费正清《中国：传统与变迁》

（1）你如何理解宋代文化对“全世界的文明发展都作出了不可磨灭的贡献”？（2分）举三个例子说明。（6分）

概括材料二、三中国科技停滞不前的主要原因，（4分）并谈谈你的理解。（6分）

22、 （22分）阅读材料，回答问题。

材料一　无论政治、学术、道德、文章，西洋的法子和中国的法子绝对是两样，断不可迁就调和……若是决计革新，一切都应该采用西洋的法子；不必拿什么国粹、什么国情的鬼话来讨论。

——陈独秀《今日中国之政治问题》

材料二　中国应该大量吸收外国的进步文化……形式主义地吸收外国的东西，在中国过去是吃过大亏的。中国共产主义者对于马克思主义在中国的应用也是这样，必须将马克思主义的普遍原理和中国革命的具体实践完全地恰当地统一起来。

——毛泽东《新民主主义论》

材料三　毛泽东思想永远是我们全党、全军、全国各族人民的最宝贵的精神财富。我们要完整地准确地理解和掌握毛泽东思想的科学原理，并在新的历史条件下加以发展。

——邓小平《解放思想，实事求是，团结一致向前看》
 (1)毛泽东如何将“外国的进步文化”与“中国具体实践完全地恰当地统一起来”的？试举一例说明。(4分)
(2)根据材料三并结合所学知识，说明毛泽东思想“在新的历史条件下加以发展”形成的理论成果邓小平理论和三个代表分别解决了什么重大问题。(8分)
(3) 据材料一指出陈独秀对待中西文化的态度。（2分）材料中“西洋的法子”核心内容是什么？(4分) 并综合上述材料，你认为应该如何对待外来文化？(4分)

海南中学2014—2015学年度第一学期期末考试

高二历史试题（理科）

      （答案）
一、选择题（每题3分，共60分）

1——5：AADCB           6——10：CBCBC

11——15：DACDA          16——20：ABDAD
21.【答案】（1）理解：宋代，三大发明逐渐外传。（2分）火药和火药武器的西传促进了欧洲封建制度的衰落和资本主义的兴起；指南针的发明迎来了地理大发现的时代，促进了世界市场的形成；印刷术为文艺复兴奠定基础，促进近代科学复兴和思想解放。（6分）

（2）科技落后原因：材料二认为是注重儒学为核心的社会文化，轻视科技人才；材料三认为：在18世纪以后，中国科技发展缺乏社会经济动力。(4分)

理解：中国科举考试是以儒家经典作为主要内容；自然经济的封闭和分散性；专制制度对科技人才的束缚；相对封闭和相对富庶的大陆造成的经济生活方式的影响。（学生答出三点即可得满分。6分)

22．【答案】(1)毛泽东将马克思主义基本原理同中国革命具体实际结合，探索出了工农武装割据、农村包围城市，最后夺取全国政权的正确道路；(4分)

(2)邓小平理论抓住了什么是社会主义，怎样建设社会主义，深刻揭示了社会主义的本质。“三个代表”重要思想回答了在改革开放和发展社会主义市场经济的条件下，建设一个什么样的党和怎样建设党的重大问题。(8分)

(3)态度：否定中国传统的文化；全盘西化。（2分）核心：民主、科学。(4分) 取其精华，去其糟粕，辩证地吸收；将外来文化与中国实际相结合。(4分)
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